

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ȚI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisorî nefrancate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

Nr. 167.

Joi 13 (25) Septembrie

1884.

Brașovū în 12 (24) Septembrie.

„Contrarii noștri facū totū ce le stă în putință ca se discrediteze lupta noastră pentru libertate. Ce facemū noi ca să informămū mai bine pe monarchū, țera și străinătatea despre sântenia cauzei naționale a Românilorū?”

În aceeași ȝi în care s'a tipăritū numărul 164 alū fōiei nōstre, unde ne-amū ocupatū de acēstā însemnatā cestiune, a apărutū în „Neues Wiener Tagblatt“ unū pamfletū în contra Românilorū ardeleni, care pōte servi de modelū tuturorū pamfletistilorū.

Reproducemū mai josū în traducere fidelă acestū articolū alū ȝiarului vienesū.

Cetitorii noștri vorū cunōsce îndatā fântāna din care și-a luatū scriitorulū lui informațiunile.

„Neues Wiener Tagblatt“ este unū ȝiarū fōrte răspânditū și suntemū informați că este cu predilecțiune cetitū și de unele persōne din cercurile mai înalte. Biroulū de pressă din Pesta a creȝutū dēr că nu va fi de prisosū ca se scrie și în acēstā fōie ceva despre „propaganda irredentei romāne,“ care „silește“ acum pe d-lū Tisza de a se face din omū liberalū, ce erā, celū mai aprigū reacțiunarū.

Când s'a auȝitū că d-lū Tisza voiesce se introducā mēsuri escepționale, tōtā lumea s'a miratū, pentru că nu-i erā cunōscutā nici o împrejurare, care se justifice luarea unorū astfelū, de mēsuri estreme. Trebuie dēr să se gāsescā unū pretecestū prin care să se esplice poștele reacționare ale d-lui Tisza. Contrarii noștri n'au trebuitū să caute multū, căci aci sunt cele 3 miliōne de Romāni, cari de șapte-spre-ȝece ani sunt espuși celorū mai mari nedreptăȝiri și prigoniri totū numai sub cuvētū că sunt unū elementū periculosū, care nu se gāndesce decātū la distrugerea statului....

Foile maghiare opoziționale au declaratū serbătorește, că cea mai profundā liniște a domnitū în Ungaria și Transilvania de 17 ani încōce și că nici o agitațiune națională nu s'a ivit, care se recērā luarea de mēsuri extraordinare. Despre acēstā nu vrea să știe nimicū autorulū articolului din „Tagblatt“ cu atātū mai multe însē scie să ne istorisescā despre cele ce nu s'au scrisu nicāiri și nu s'au întēplatū niciodatā.

Spre a arētā cātū de periculoși sunt Romānii ardeleni pentru esistența statului „Wiener Tagblatt“ spune, că studenții romāni au arsū în piața Sibiului tōte ȝiarele ungueresci. Amū ajunsū dēr ca și scandalurile tinerimei maghiare din Clușiu să se încarce totū în spinarea nōstrā. Ne mirāmū că unū ȝiarū ca „Tagblatt“ din Viena nu se rușinezā de a scrie astfelū de nedăvēruri și de a întortocā faptele. De altā parte însē trebuie să recunōscemū, că decā ar fi vorbitū de turburările provocate de tinerimea maghiară din Clușiu în contra Romānilorū, nu putē se ajungā la conclusiunea, că Romānii sunt elementū subversivū și că numai din cauza lorū preȝătesce d-lū Tisza mēsurile escepționale.

Scimū fōrte bine că „W. Tagblatt,“ ca organū alū Nemȝilorū centraliști, cochetēzā cu cūmetrii sēi dualiști de odiniōrā și dorește în inima sa să se reintōrcā acele timpuri, când domneau numai ei cu Maghiarii în monarchiā și când toȝi

cei ce nu se închinau lorū erau „contrarii ai unității statului.“

Le place celorū dela „Tagblatt“ metoda ce-o observā d-lū Tisza față de naționalități și se provōcā la ea, ca la unū esemplu ȝicēndū: de ce se nu se pōtā la noi ceea ce se pōte în Ungaria și'n Transilvania?

Noi din parte-ne ȝicemū: De ce să se nu se pōtā în Transilvania și Ungaria ceea ce este cu putință în Austria? De ce cele trei miliōne de Romāni să fie mai puținū considerate ca cāteva sute de mii de Sloveni din Austria?

Dēr nu voimū se'polemisāmū aȝi cu „Wiener Tagblatt.“ Amū voitū numai se arātāmū cu ce perseveranță lucrā dușmanii noștri și aȝi, ca înainte cu 17 ani, pentru de a ne discreditā la curtea din Viena.

Intrebāmū încā odatā pe toȝi cei chiāmați: Ce se face din partea nōstrā ca să se paralizeze aceste rēutāciōse uneltiri și să se informeze opiniunea publicā asupra stārei adevērate a lucrurilor?

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alū „Gaz. Trans.“)

Tergulū Muresului, 24 Septemvre. — Archiducele Iosifū a plecatū erī dupā amēȝi la 5 ore. La despărȝire ȝise cātrā comitele supremū, că în anulū viitorū Regele va inspectā în persōnā cele patru-spre-ȝece bataliōne de honveȝi din districtulū Ardélului.

Bruxela, 23 Septemvre. — Aniversarea de astāȝi a revoluțiunei dela 1830 poporulū adunatū în numărū fōrte mare a întrebuiȝat'ō pentru a face manifestațiunii liberale. Înaintea monumentelorū s'au ȝinutū discursuri liberale. Cu tōtā iritațiunea cea mare a mulțimei s'a pututū însē susȝine ordinea. Doi redactori ai ȝiarului republicanū au fostū arestați. Poliȝia a confiscatū mai multe foi volante republicane.

Paris, 24 Septemvre, — Scirea, că guvernulū francesū a provocatū pe tōte societāȝile de drumū de ferū spre a denunțā tarifele internaționale, nu este adevēratā.

CRONICA ȝILEI.

În urma esceselorū întēplate în diferite localități ale Croaȝiei, magistratulū din Agramū a aȝișatū o ordinațiune, prin care se interȝice birturilorū și cafenelelorū d'a rămāne deschise peste o orā anumitā, se oprescū cāntările și circulațiunile demonstrative, atacurile asupra persōnelorū și proprietarilorū, fie prin vorbā sēu faptā, precum și imprāștiarea de sgomote false și aȝițarea la urā și dușmāniā în contra persōnelorū, claselorū și partidelorū. Capii familielorū și stāpānii suntū însārcinați să nu lase dupā 8 ore pe membrii familiei și pe lucrătorii pe strade, er porȝile să fie la 9 ore închise. Organele poliȝienesci au dreptū în casū de escese să facā usū de arme, escedenții suntū amenințați cu isgonirea din orașū. În casū de necesitate se vorū luā și alte mēsuri escepționale.

Redactorulū ȝiarului „Sloboda,“ care a fostū arestatū pentru aȝițarea în contra partidei guvernamentale, a refusatū d'a apelā în contra arestārei sale. Krajaȝ apērătorulū sēu înainte juraȝilorū ȝice, că în articolulū incriminatū redactorulū n'a trecutū mēsura adevēratei critice, precum se exercitā ea în Francia, Anglia și Belgia.

Banulū Croaȝiei a plecatū la Pesta, ca să asiste la deschiderea dietei și la 30 Septemvre se va întōrce îndērȝtū la Agramū.

Cei din Pesta nu sunt nici decum mulțāmiȝi cu rezultatulū alegerilorū din Croaȝia. I-a amēritū multū crescerea partidei lui Starcević. Oficiosulū „Nemzet“ constatā, că majoritatea de până acum a partidei guvernamentale numerice n'a suferitū nici o perdere, dar opozițiunea moderatā a fostū complectū sdrobotitā de ultraiști. Din contrā opoziționalulū „Pesti Napló“ vede deja în Croaȝia, că tōte lucrurile au să ia unū sfērșitū, căci noua dietā croatā e slābitā în modū considerabilū și că nu e posibilū în împrejurările de față să se māntinā stāriile constituționale ale Croaȝiei. Calea concesiunilorū față cu Croaȝia încā nu s'ā percursū, și trebuie decī o schimbare fundamentalā în pactulū ungaro-croatū.

ȝiarulū parisianū „Rēpublique Française“ ȝice, că la întālnirea celorū trei împērāȝi s'ar fi vorbitū și despre situațiunea din sudostulū Europei. Fōia oportuniticā din Parisū ȝice, că de cumva se va fi decisū la întālnirea din Skiernevice, ca să se susȝinā status quo, atuncī să fimū pregātiȝi la aceea, că Austria își va întinde influința sa asupra Romāniei și asupra Sērbiei, erā Rusia își va supune Bulgaria din ce în ce totū mai multū domniei sale, dupā ce pe Muntenegrulū l'au trasū cu totulū în sfera puterii sale. Sēu dōrā împērāȝii au pāșitū la o împārȝire pe cale pacnicā a imperiului otomanū? Abstrāȝēndū dela alte puteri, cari încā au unū dreptū de a-ȝi dā părerea la unū actū atātā de însemnatū, se pare totuși soluțiunea finalā a cestiunei acesteia prē timpuri. Cu tōte acestea Pōrta otomanā are tōtā dreptatea de a fi fōrte îngrijatā și de ceea ce se teme nici nu va scāpā. Și de-i vorū mai fi lungitū puternicii stāpānitorii ai Europei deocamdatā încā pe cāȝiva ani firulū vieții imperiului turcescū, totuși multā vreme nu va mai trece până când ii vorū māncā coliva popōrele creștine, pe cari le-au tiranizatū Turcii mai bine de patru secole. Bine ar fi de ar fi învățatū minte acele popōre și devenindū aȝi-māne de capulū lorū de arū trāi ca fraȝii în dragoste și în pace.

„Mot d'Ordre“ publicā unū articolū relativū la întrevederea monarchilorū în Skiernevice și ȝice, că cu acēstā ocaziune s'au stabilitū între cele trei puteri urmātorele patru puncte: 1) Sē se impedece Anglia de a confiscā Egiptulū și canalulū de Suez în profitulū sēu. 2) Sē se pregātescā regulamentulū cestiunei Congului și să se punā o margine pretențiunilorū Englesilorū în ce privesce pāmēnturile africane, ușurāndu-se întinderea colonialā a Germaniei. 3) Sē se modereze nerābdarea naționalităȝilorū dela Dunārea de josū și să se caute unū modus vivendi între Austro-Ungaria și Rusia, ale cārōrū interese în Orientū suntū în formalā opozițiune. 4) Sē se caute în fine mijlōcele de a se infrēnā tōte tendinȝele liberale ale popōrelorū, avēndū nepreȝuitulū folosū d'a fi intratū în alianțā.

Cu alte cuvinte, cine vrea să intre în alianțā, trebuie să fie reacțiunarū.

Cu tōtā întālnirea dela Skiernevice, cei din Berlinū n'au pututū scāpā de fiorii recī ce le-a causatū unū articolū alū ȝiarului rusescū „Nowoje Wremja.“ Declarā adecā acēstā, că în casulū când Anglia ar anexā Egiptulū, Rusia va cere neapērātū să se șchimbē tractatulū Dardanelelorū, în sensulū ca vasele de rēșboiū rusesci să aibā liberā trecere prin Dardanele. E întrebarea însē, decā d. Bismark va lāsā pe Anglia să-șī anexeze Egiptulū. Dupā articolulū ȝiarului „Mot d'Ordre,“ cancelarulū germanū numai acēstā nu va îngādui Englesilorū.

ITALIA ȘI INTREVEDEREA MONARCHILORU.

Rapōrtele publicate de „Agenȝia Stefani“ despre întālnirea din Skiernevice au neliniștitū multū pe Italieni, din causā că din acele rapōrte nu sciu nimicū ce s'a petrecutū în castelulū polonū.

Pusu-sau acolo bazele unei nouē alianȝe triple? Pusu-s'a la cale o procedere comunā în contra egoismulū englesū? Înțelesu-s'au în privinȝa mēsurilorū spre a se impedece ciuma asiaticā se nu intre în Europa? Sēu s'a întocmitū o nouā cartā politicā, ca să se asigure fericirea popōrelorū?

Nimic din toate acestea nu sciu Italianii și »Dirito« organul lui Mancini încă tace mut. Diarele pentarchiste impută ministrului de externe că prin atitudinea sa la conferința din Londra, unde a voit să dea la toți dreptate, și-a înstrăinat pe toți. Anglia l'a felicitat, d'ér acum nu mai ține sémă de el; Germania l'a uitat; Austria nu l'a iubit nici odată și se bucură că s'a scuturat de amiciția cu el.

După cercetările diarelor opoziționale italiene, întâlnirea tocmai a apropiat războiul, și acesta părere va produce pôte în cameră interpelări. Destulă rușine a suferit țera, strigă opozițiunea, se mai suferă acum și daune? Ceea ce au hotărât cei trei împérați este clar: apăsarea tuturor bărbaților liberi. Și Mancini încă totu întinde mâna într'acolo? A renunțat elu ôre, acum la bătrânețe, la toate nisuițele sale ideale din ju-nețe? O câtu de adevăratu este că Senectus est morbus. S'ermane Mancini, d'ér mai s'ermană Italiă!

Astfelu strigă fôia lui Crispi.

HORIA ȘI CLOȘCA.

Sub acestu titlu publică „Neues Wiener Tagblatt“ dela 19 Septemvre st. n. următorul articolu, a cărui tendențiositate este vedită:

Suntu acum o sută de ani. Impératul Iosif p-orunci se se conscrie poporațiunea din Ungaria și Ardél; țeranii români însé n'au cunoscutu deplinu însemnătatea acestei conscrieri, ci au cređut că împératul vré se înroleze ostași și d'aceea a poruncit se se inscrie la unu locu atâta sumă de nume. În mari masse alergică ei la locul de conscriere ceréndu se îmbrace chiar atunci postavul ce-lu cu două culori. Viața ostășescă e o viață frumoasă și p'atunci li se păre apăsătoru robu, că e cea mai strălucită libertate — eliberarea de sub proprietari, cari pretindéu grea muncă și, ce e mai multu, și folosul muncii. O oștire de cerșitori p'ăsiră miserabilele lor colibe, pe flămândele lor soții și copii, cari nu ceréu decât pâne, d'ér pe care ei nu li-o putéu dá. Ostași apărură în curéndu pe câmpu, d'ér ei călcără drepturile proprietarilor, cari voiau se întorcă îndérétu la datoriile lor cu baionetele pe robu. Atunci se puse în fruntea desperatei cete țeranul Horia séu cum se mai numea Nicolae Ursu și o amăgi, că împératul va dispune o nouă împărțire de pământu, îndată ce proprietarii maghiari voru fi uciși. Revoluționarul avea două puternici aliați: ura și fômea, și turma de sclavi rēbdători și supuși deveni peste nôpte o ôrdă de lupi setoși de sânge. În puține zile se alăturară pe lângă capul revoltaților, care apelă la cele mai sēlbatiche pasiuni, treizeci de mii de ucigași, cari cutreerară țera arđéndu și devastând și năvăliră asupra proprietarilor, cari nu presimțiseră nimicu, înmormântând prin foc și sabiă, în cenușe și în sânge vechia ordine a lucrurilor. Peste șeszeci de sate fură distruse, mai multe sute de curți de-ale nobililor rase din fața pământului, peste cinci mii de ômeni uciși.

O sută de ani sunt de când Horia, conducătorul războiului țerănescu, și Cloșca, credinciosul séu adjutant, după înăbușirea sângerosei rēscôle, fură franți în rôta în Alba-Iulia. Robia fû desființată, unu sistem liberă creă nouă și mai bune referințe, care paralizăză toate revoluțiunile agrare. D'ér Români sunt încă totu muncitorii de pe câmpu și Maghiarii stăpâni pe locurile nobililor. Fômea nu mai împinge ôstea țeranilor la fapte de desperare. D'ér ura națională a continuat a trăi întregu seculu și ađi se ridică din nou în flacără luminose, ca acum o sută de ani. Români își aducă aminte de Horia și Cloșca și facu din revoluționarii agrari, din devastatori, ucigași și incendiatori, martiri naționali. Printr'o serbare seculară măreță pretutindenea în românescul Ardélu are se se dea memoriei lor obolul admirațiunii și adorării lor. Ce e dreptu n'au fostu altceva decât capi de brigandă acesti rēsvrățitori țerani, cari au vrut se curețe pământul, ca s'lu potă împărți apoi între sclavi, cari sfărmaseră lanțurile lor. Ađi însé diarele române li s'erbătorescu ca pe »marii anteluptători ai ideei române de unitate.« »Gazeta Transilvaniei« bate cu indeletnicire toba pentru noua și rēutăciôsa demonstrațiune în contra statului ungaru. (? — Red. Gaz.) Unu comitetu festiv s'a și formatu deja, care are se îngrijescă, ca serbarea seculară în memoria lui Horia și Cloșca se aibă strălucirea ce i se cuvine. Se va edită și unu »Albumu alu lui Horia,« în care poeții români voru cântă în versulețe gentile faptele gloriose ale vechilor eroi, cari pe copii Maghiarilor, fugiți din castelele incendiate ale părinților lor, i-au svêrlit cu mâna lor îndérétu în flacări, precum s'a dovedit acesta despre Horia și Cloșca prin acte. Apelul cătră poeții naționali deja s'a făcutu, și contribuiri lor se voru primi până la 25 Septemvre.

Mai departe, cu această strălucită ocaziune, are se se creze unu »Fondu alu lui Horia,« a cărui destinațiune nu se lămuresce, fiindcă nu e trebuință de lămu-

rire. E vorba se se creze o cassă de războiu naționalu în contra Maghiarilor, argumentele sunătoare, trupele ajutătoare scânteiatore pentru »idea unității naționale.« Listele de adunat bani s'au împărțit deja în totă țera; comitetul festiv a trimesu împreună cu ele unu apelu tipăritu, d'a jertfi fiecare contribuind cu ceva, unu apelu care încheiă cu cuvintele: »Contăm pe sprijinul tuturor Românilor în implinirea sarcinei ce ne-amu luat. Nu uitați, că străinii ne privescu!«

La svêrcoliri naționale de felul acesta, la demonstrațiuni ca s'erbătoirea lui Horia séu ca a studenților români, cari au ars pe piața publică din Sibiu diarele unguresci, (? — Red. Gaz.) la întréga propagandă a »Irredentei« române pôte că s'a gândit și primul ministru ungurescu, când a vorbitu în Oradea mare despre plănuitule măsuru excepționale ale guvernului. D'écă și intru câtu bărbații guvernului din Pesta voru isbuti se înăbușescă condamnabilele svêrcoliri, acesta rămâne o cestiune deschisă. Noi nu ne simțim chemați a o desbata și a o cumpăni, intru câtu măsurile excepționale pentru unu timp ôre-care voru suportă ura, care trăsese în poporu de o sută de ani. Cabinetul Tisza a sciut desvôltă până acum totdeuna mare energiă, când a fostu vorba de cestiuni în care eră angajată egemonia națională. Sperăm, că energia sa va înfrânge victoriosu și rezistența »Irredentei« române; nu ni se pare însă a fi constatatu, că noua evangeliă dela Oradea mare trebe se aibă și isbendă. Cum amu đis, nu vrem se desbatem sorții aceleia, d'ér la unu lucru facem atenți pe vecinii nostri de dincolo de Leita: la reacțiunea ce o esercită asupra Ungariei unele aspirațiuni naționale ceși ridică cu cutezanță capul în Austria. De mai multu de unu anu, dela cea dinteu furtună cu însemnele din Agramu, amu avut deja de repetite ori ocaziune a indică această aparițiune. Ungaria care, precum a đis deunăzi Colomanu Tisza, datoresce liberalismului instituțiunile sale constituționale, a privit fără se ia parte, ba pôte chiaru bucurându-se, cum liberalilor li s'a smulsu cărma din mână în jumătatea de dincôce a imperului, pentru ca se n'florescă grăul federalismului, pentru ca s'î potă cresce spicul mare. Doui ani numără era de împécare a Austriei, când Români din Ungaria și Ardél, cari 14 ani au stat în rezervă, apărură cu unu program, în care ceru drepturi de stat.

În v'era acesta însă hotăriri din nou, se se țină de program, care cere deplina autonomiă a Ardélului și predarea lui în mâni Românilor, declară dualismul în monarhiă ca o »cestiune deschisă,« față cu care »Ardélul autonomu va luă mai târziu o atitudine.« Precum Poloni din Austria privescu în această monarhiă unu instrumentu pentru realizarea tradițiilor jăgelone, așa cei din Agramu v'edă în ea unu instrumentu pentru împlinirea dorințelor mari-croate și ideei lui Derzislav. Și precum în Brünn sunt amenințați Nemții cu o »vesperă siciliană,« așa în Sibiu se s'erbătoresce memoria lui Horia și Cloșca. Paritatea în adevêru nu lasă nimicu de dorit. Numai trebe se pară ciudat, cum în Austria acele elemente se declară ca proptele ale statului, care în Ungaria amenință statul, cum dincolo de Leita »măsurile restrinse pentru unu timp și scopu« obțin aceași politică, care în țera n'astră p'ortă cuvântul nețermuritu. D'ér umbrele amenințătoare ale lui Horia și Cloșca cu greu li s'ar fi arătat Maghiarilor, d'écă ei n'ar fi statu ca nisce privitori nepăsători, când fantomele de nôpte ale reacțiunii în Austria au eșit din mormintele lor.

Seminarul tinerimei române din Blașiu.

»Fôia bisericescă« din Blașiu ne spune că la 31 Augustu a. c. 1884 s'a sântit edificiu celu nou alu seminarului înființat de Escel. Sa Pré Sântitul Metropolitu Dr. Ioan Vancea, celebrând ieremonachul Damian Elia Domșa în prezența superiorilor seminarului și a unui numerosu publicu. În aceeași di medicul Dr. Ion Colceriu a visitat pe elevii primiți în seminaru.

În anul acesta s'au primit în seminaru 65 elevi, dintre cari 4 pe spesele Escel. Sale Mitropolitului é ceialți pentru o remunerare mică de 100 fl. pe an. Concurenți au fostu din toate părțile locuite de Români și s'au și primitu din toate părțile nu numai gr. cat. ci și gr. or.

Cu deosebire s'au luat în considerare acei elevi a căror părinți dorescu ca se invețe limba maternă. Măsura această e laudabilă.

Conducătorul noului seminaru este d. Dr. Alexandru Grama, prefectu este d-lu profesor Aureliu Florianu.

În 7 Septemvre a. c. Prea Sântia Sa Metropolitul a cercetat institutul pentru întâia ôră, adresându în-trebări și cuvinte părintesci elevilor.

Escelența Sa din alu séu a provêdit institutul cu totu mobilarul și are de cugetu a pune în v'igore în timpul celu mai scurtu și o fundațiune, așa că cei mai mulți elevi se potă fi întreținuți gratis în institutu.

SCRI MERUNTE.

Senatul scôlei confesionale gr. cat. din Velcheriu mulțamesce prin điarul nostru d-lui Vasiliu B. Munte-nescu, preot gr. cat. alu Dateșului de Murășu, care a dăruit scôlei din Velcheriu prețulu a 30 tăblițe negre de scrisu pentru scolarii s'erați din Velcheriu.

—0—

Totu din Velcheriu ni se comunică scirea, că la 18 Septemvre st. n., ducându-se economul Eustachie Roșca împreună cu soția sa cu carul după lutu, intră în grôpă adencă de 3 metri, é soția sa rămase afară ca lutul săpatu se'l încarce în caru. Abia săpă economul ca două măsuru, când observă soția sa că grôpa se despice, sări în ea apucându pe bărbatul séu de umeri ca s'lu scôță afară. Pământul însé căđu pe nenocita femeie și o turti, é bărbatul ei rămase în fundul grôpei strimtorat de pământu între doi bolovani. După unu timp de 4 ôre, când vitele injugate porniseră cu carul printre păpușoi la pășune câțiva ômeni cari trecu p'acolo observară nenocirea și după o muncă de o ôră isbutiră se scôță cadavrul femeii și pe bărbatul ei, care desperat și asteaptă mórtea. Elu a scăpatu cu câteva contuziuni, d'ér și plânge credinciosă sa soția, care vréndu se'l scape de mórte, a căđut ea în ghiarêe ei.

—0—

Consistorul arhiepiscopalescu a publicat o circulară cătră otiile protopresbiteriale și parohiale gr. or. din Transilvania, prin care le face cunoscut: 1) că numirea învățătorilor suplenți se face de cătră consistorul arhiepiscopalescu, ori ce altă instituție de învățatori e nulă și nevalidă; 2) că ori ce schimbare în persôna învățătorilor se se notifice inspectorilor regesci de scôle comitatens, aratându-se din ce causă și când s'a făcutu schimbarea; 3) că membri la institutul de pensionare regnicolaru pot fi nu numai învățatorii definitivi cu atestate de calificățiune, ci și fără atestate, cari au intrat în funcțiune înainte de 1868 ori dela 1868 încôce până la 1878. 4) că acei teologi, cari fiindu învățatori se inscriu la institutul de pensionare și solvescu taxa fundametală și taxele anuale, când părăsesc cariera învățătorescu au dreptul a pretinde restituirea taxelor solvite la acelu fond.

—0—

În Arad s'a impușcat în zilele acestea locotenentul Alexandru Faludi dela reg. 39 de infanteriă, care a și murit. Motivul e, că Faludi se logodise cu o frumoasă fată a unui notaru dela sat. Acum câteva zile se pomeni locotenentul cu inelul de logodnă că i se trimite îndérétu. Faludi se duela cu contrarul séu, care furase inima fetei și pe care îl însemnă binișoru. Necredința fetii însé îl făcu se se sinucidă.

—0—

»Independenței române« i se scrie din Seliște de lângă Sibiu că reuniunea industriașilor români de acolo pregătesce pentru M. Sa Regina României unu strălucitu costumu naționalu. Cojocarul Popa lucră unu cojocel. Sa scie, că acestu maestru a espus la esposițiunea din Sibiu unu cojocel brodat de d'ensul, care a fostu admirat de totă lumea ca unu capu de operă.

—0—

Același điaru comunică, că sculptorul Georgescu din Bucuresci lucră la bustul generalului Davila.

—0—

Inscrierea pentru esposițiunea din Paris a copiilor s'a terminat. S'au inscriș până acum 3065 de copii în etate de cinci până la đece ani. Esposițiunea se deschide la 5 Octomvre st. n. în pavilionul orașului Paris.

—0—

Điarul starcevicianu »Sloboda« nu va apăreă câțva timp, din causă că poliția a pretextat, că noui redactoru nu s'a legitimat în ce privesce patria sa.

—0—

Ministrul de agricultură ungurescu a încuviințat ca în Cernatul Săcelor se fie în fie-care anu la 3 Mai și 20 Septemvre târgu de vite.

—0—

Sambătă la 8 Septemvre s'a deschis esposițiunea din Iași, spune »Românul.« Direcțiunea căilor ferate române a acordat o reducere de 50% vizitatorilor înăgurării Esposițiunei din Iași.

—0—

În curéndu, đice același điaru, va eși de sub tipar studiul d-lui A. D. Xenopolu intitulat »Teoria lui Rösler«. Acestu studiu, care a apărut în parte în revista d-lui Tocilescu, are de țintă rēsturnarea rēutăciôsi p'ăreru susținută de scriitorii Unguri și Sași, cum că Români ar fi o poporațiune emigrată nu de mult în Dacia, că pământul acestei țeri fiindu ocupat, atunci când au venit Români, de Maghiari și Germani, lor li se vine această țera după dreptul istoriei. Aceasta teoriă făcutu unu rēu nespusu Românilor de peste Carpați lupta lor în contra Maghiarilor.

—0—

Din Paris se anunță o descoperire senzațională. S'a aflat o fată electrică, în etate de 13 ani. Dr. Chollet, Arago și Maunier mărturisesc, că fata e în stare prin electricitatea ce conține să asvêrle mesele și scaunele din apropierea ei. Dacă se izolază de pământ prin sticlă, efectul încetază.

—0—

D. Bruto Amante, cunoscutul scriitor și filoromân, care vine spre a asista la desvêlirea statuei lui Ovidiu în Constanța, însărcinat pentru acesta de către ministerul de instrucție italiană, a sosit, spune „Telegraful”, în Bucuresci Sâmbătă dimineața.

—0—

În curând se vor începe lucrările pentru construirea catedralei celei noue în Bucuresci, pentru care s'a votat de Camere suma de cinci milioane lei. Ortodoxul spune, că ăilele astea se va intruni comisiunii respectivă, spre a hotărî locul unde are să se clădească catedrala. Comisiunea se compune din P. S. Mitropolitul primat, președinte, Episcopii de Rîmnic și Buzeu, și d-nii D. Sturza, I. Cămpinenu, Eug. Stătescu, col. N. Bibescu, I. Pencovic, N. Carapati, St. Ionide și Zahariade.

—0—

„La Romania” e titlul unui ăiar mare ce apare la Roma odată pe săptămână, sub direcțiunea d-lui B. E. Maineri, cunoscutul publicist filoromân, și a președintelui și inteligentului nostru compatriot d. C. I. Mitilineu, fostul secretar la legațiunea română din Italia. Acest organ de publicitate spune, „Răsboiul”, că libertatea și independența popoarelor; el are de scop să ne face cunoscuți în streinătate și să strîngă și mai mult legăturile de amiciție și iubire dintre țara noastră și sora ei mai mare, Italia. Noi îi urăm celui mai strălucit succes și îndemnăm pe toți patrioții români să încurajeze această nobilă lucrare.

Correspondență particulară a „Gazetei Transilvaniei.”

Agram, 21 Septembrie 1884.

Inversunarea dintre partidele dela noi crește pe ăi ce merge.

Un evreu anume Max Stern a corțșit prea nerușinat cu banii ce i-a primit dela regim și astăzi regimul se vede constrîns de a-l păzi cu gendarmi și cu miliție, căci almintrelea l'ar sfârșim Starcevicianii.

Canonicul Gasparic încă se află sub paza guvernului. Pentru densusul a împărțit Max Stern la alegătorii ca la 6000 florini, a îngrijit înse totodată și pentru aceea ca să nu dea totă puterea din mână, de aceea vr'o 8000 florini se mai află încă în mână sa.

Aici în Agram suntem impresurați de miliție. Stradale urbei sunt traversate preste nopte de patrulă de câte două companii și de câte un detașament de husari.

Primarul orașului a afișat pe ăreșii dela colțurile stradelor o admonițiune către locuitorii: ca proprietarii de case și tații de familie să nu lase pe lacheii lor după 8 ore sêra afară din case și curți, asemenea nici servitorii să nu umble pe strade.

În ăilele cele mai de aproape ne mai așteptă și altă lovitură: restrîngerea libertății de presă. Causa este, că „Sloboda” din 19 l. c. a pretins dela cititorii săi, ca la toți aceia, cari nu sunt de partida lui Starcevic să le spargă capetele. Redactorul Krajac se află sub lăcat și rêtază de er, adevă de Sâmbătă.

Cea mai mare parte din canonicii, preoții și prețendarii cercului alu treilea electoral, ori s'au abținut de la alegere, ori au votat pentru partida lui Starcevic.

Soția Banului Chuen-Hedervary, născută contesa Teleki, a părăsit Agramul (Zagabria) încă de pela mijlocul lunii lui Iulie, luându-și toate prețioasele cu sine; acum însă vedînd că regimul a ajuns la a vêrși o mare majoritate în dieta în urma alegerilor trecute se va întorce ăra, ori cu prețioasele ori fără de ele.

Gazetele opoziționale, așa „Pozor” ca și „Sloboda” au vêdut lumina ălei după amêș și pe loc se confiscă. Se înțelege că a doua edițiune a lor este în cea mai mare parte albă și de-a latul paginei este imprimată cu litere mari și grôse cuvîntul „zaplanjeno” adevă confiscat.

Pe Croații cei din partea adevărată națională îi vedem de multeori esclamînd, că din Croația nu vor face Maghiarii niciodată un comitat (districț) cum au făcut din Transilvania.

Banul Hedervary a avut onorea de a fi cercetat de Duminecă înainte de orele 8 dimineața de comandantul de corp Baron Ramberg. După aceea Banul a vîdit contravisita comandantului militar și totă ăia la 2 ore d. a. a fost o frecuență mare între banul militar și civil.

Starcevicianii față cu toate acestea nu au alte arme decât pietrele cu cari sparg ferestri și — capete.

Puterea lor nu stă în proporțiune cu puterea de care dispune guvernul, dîr cu atît mai mare și mai grozavă este frica ce o respîndesc.

P. St.

MANDATUL IMPERATIVU.

În curînd se vor face în România alegerile pentru noile Camere. Acestea vor avea să decidă și în cestiunea importantă a reînnoirii convențiunii comerciale cu Austro Ungaria, Scimă că opiniunea publică în România s'a pronunțat în contra convențiunii comerciale existente. Contrari convențiunii, temîndu-se ca nu cum-va guvernul român cedînd presiunii Austriei se facă a se reînnoi convențiunea fără a o modifica în favoarea comerțului român, sunt decisi de a da candidaților de deputat la alegerile viitoare mandatul imperativ. Cu alte cuvinte: alegătorii să pună alesului lor condițiunea sine qua non, ca să voteze în contra convențiunii comerciale.

Cu cestiunea de a se scî decă mandatul imperativ în materiă de representațiune politică pôte sê nu se fie admis, se ocupă acum ăiarele de dincolo.

E o cestiune prea însemnată — ăice „România liberă” — și noi, când o discutăm, nu avem intențiune să fim ostili nimêni; voim însă ca, de astădată cel puțin alegătorul să se pronunțe cu hotărîre asupra unei cestiuni, care e pôte tot atît de mare ca aceea a împemțenirii jidovilor. Guvernul însuși e bine să scie care este simțemntul țării în această privință, și decă convergența trebuie reînnoită cu ori ce preț pe vechile baze, dator este se impue candidaților săi a se explica asupra acestui punct, pentru ca altfel să nu se ăică cî s'a procedat ca cu Domeniu Coronei. Pe de altă parte, dacă țera se va pronunța contra Convențiunii, guvernul care, ca ori-ce guvern reprezentativ, trebuie să se formeze voinții țării, își va crea o pozițiune mai puțin grea față cu strîinătatea, căci va pute opune acel non possumus colectiv, în contra căruia influențele din afară nu mai au nici un efect, cel puțin momentan. Decă din contră alegătorii vor trimete în parlament pe acei candidați cari se vor declara susținatorii Convenției, va fi cu atît mai bine, căci nu se vor mai crea guvernului dificultăți.

În toate casurile e bine să se discute.

Întrunirile electorale vor începe în curînd. În aceste întruniri „Rom. lib.” voesc ca toți candidații la deputăție să vie înaintea alegătorilor lor cu un program bine determinat, și în special să se pronunțe asupra Convențiunii.

Apanagie și celelalte acte ale Camerilor trecute nu mai au — ăice Rom. Lib. — nici o importanță față cu viitoră convențiune. Cel mult decă se va pute face procesul foștilor deputați cari le-au votat, și acesta într'un mod cu totul platonice.

Mandatul imperativ special, credem că-și are rațiunea sa, într'o cestiune atît de vitală pentru țera noastră. Să ne aducem aminte de revisuirea art. 7 din constituțiune, și să vedem decă importanța nu este tot atît de mare în cazul de față.

DIVERSE.

Profesorul Schliemann, cunoscutul archeolog, care a condus săpăturile dela Troia, petrece de presente cu familia cu tot în Viena. Locuiesc în „Hotel Imperial” unde neconținut primesc vizite. Invêtatul profesor de multe ori ține interesante conversațiuni cu oșpeții săi, cari cu părere de rău audă, că eminentul archeolog deja va și pleca din Viena. „Bucuros” am mai stă, ăice el, dar din cauza furtunelor dela ecuator trebuie să plecăm la Atena. Aici are Schliemann de gând să-și încheie opul său, ce-l scrie despre săpăturile făcute în acropolea dela Tiryns, op care va apăre în editura lui Brockhaus în trei limbi, francesă la Paris, englesă la Londra și germană la Berlin. „Idea fundamentală a acestui op, ăice Schliemann, am dezvoltat-o în prelegerea, ce am ținut-o în congresul archeologilor adunați în Breslau. Acest op e încă numai de jumătate scris în mare parte de arhitectul și inginerul meu, despre ale căru cunoscințe, capacitate și sciință se vor pute convinge cititorii noului meu op. Unele capitule sunt întregi scrise numai de densusul, și vor fi subscrise cu numele lui. Acum vom începe ărași lucrul; ce am scris vom revede, pentru că critică e severă, și cele ce noi am scris, trebuie să fie asigurate contra tuturor atacurilor, vină ele de unde vor veni. Deocamdată numai introducerea, care e scrisă pe două côle, se află sub tipar. În introducere vorbesc eu în-

su'mi, — ăice că ca un predicator, căci adeseori mă folosesc de citațiuni evreesce, grecesce și armenesce. Indată ce-și va încheia opul, Schliemann va începe din nou alte săpături, unde nu vrea să ni-o spună încă. „Căci, ăice el, o astfel de trădare, ar pute să ne nimicescă cele mai frumoșe speranțe. Pentru fiecare săpătură mai înainte de toate trebuie să câștig un ferman, și apoi cîtu trebuie să umblu, să ostenesc până ce mi-se da o astfel de încuviințare! Trebuie să tăcem în interesul nostru propriu, dar peste puțin veți audă că am început ărași alte săpături.”

*

„Invidiosul”. — E egoist ca tot muritorul. Are și un dram de viclenia. Puțin cam fățarnic, dar timid. Privește de departe la tine... Îi pare mai frumos lucru tîu... L-ar dori. Îi pare rău când te vede mulțămît, se bucură în inima lui când dai de vre-o nenorocire... Dacă pôte, fără gând de a profita, dă mână de ajutor la derăpănarea fericirii tale. Așteptă cu nerăbdare ridicarea unuia ca el, în dauna celui ce întrece pe amîdoi. Mîre de ciudă și pe acesta cînd după ce a fost ajuns, e apoi întrecut de densusul. E neodihnit pururea; nemulțămît totdeauna. Adeseori împumută patima defăimătorului. Atunci, vorbește de rău pe acela pe care îl pismuesce. Caută să-și afle cel mai mic defect... Îl trâmbețază de îndată ce l'a aflat. E mai bun cineva decât densusul, și nu e luat de acesta în sêmă, îl pismuesce că nu pôte fi ca densusul. Ești mai frumos, mai bine făcut, — blastămă natura că l'a turnat pe altu calup, și din tr'altu soiu de aluat. Pentru greșala firii te pismuesce pe tine. Da, se revoltă împotriva omenilor, cu cari găsește că nu se asemînă întru ceva. Se revoltă împotriva finții închipuite a Creatorului, — că nu l'a închipuit și pe el cu tot ce vede la fie-care...

„Ochii vêd, inima cere,
„Rabdă dacă nu-i putere...”

Dar nu, el nu pôte răbdă... Inima i se strînge... Un glas lăuntric îi șoptește mereu ceea ce n'are, dîr care ar pute să aibă... Demonul pisme ride de se rupe, și stîndu-i călare după ceafă, îl mână, îl tot mână... Unde?... Preste totu locul unde se află cei ce au aceea ce n'are el. Totdeauna dîr pe căi noue, care duc însu totu spre patima lui. — Când e îndrăsnit și cu inima gata a i se încheie la vre un simțemnt bun atunci e capabil de crimă. Ori dacă n'o face, — te zăviștesc și pentru că ai ceea ce are și el, și atunci pörtă cu el deprinderea de a-ți pune bețe în rôte la ori ce, de a-ți face rău... Poporul, în bogata lui limbă, cînd voesc a-ți zugrăvi ceva, îl porecesc cu numele de: Mașe-rele.

Revista „Tiner. Rom.”

*

Cugetări chinesisce. — Niciodată n'ai trebuință de atata spirit ca atunci cînd ai a face cu un prost. — Decă faci o binefacere și ceri iute rêsplata, este a-ți lua înapoi binefacerea. — Defectele altora te isbesc: dă mai multă atențiune bunelor lor calități. — O mică crepătură face ca o corabiă să se cufunde; o mică insectă pôte da o înțepatură mortală; o schinteă pôte pricinui un incendiu mare. — Mi se atribue o intențiune rea; e! ce-mi pasă decă n'am avut-o? Mi se atribue o faptă condamnabilă: e! pentru ce să mă întristez, decă sunt nevinovat? Opiniunea celorlalți pôte ca să mă desbrace de virtute? — Cînd aud vorbindu-se rău de cineva, ăice un poet, sêmțu aceeași durere ce mi-ar cauza o spină acutiță cari mi-ar înțepă inima; dar, cînd aud vorbindu-se bine de cineva, sêmțu aceeași plăcere ce mi-ar produce o mirosul celor mai suave flori.

*

Greerii și colera. — Cîtim în Le Petit Var, ăiar din Tulon: O observare pe care de sigur că mulți din concetățenii noștri au făcut-o, a atras de multu timp atențiunea noastră: aceasta este lipsa completă de greeri pe teritoriul nostru, pe o rază de peste ăce kilometri. În generală această insectă hemipteră începe să facă a i se audă cîntecul monoton îndată ce încep căldurile. Anul acesta căldurile au fost foarte mari: cu ele s'a ivit și Ingrozitorul flagel care a adus durerea și nemăngăerea în numeroșe familii; greerii n'au datu nici un semn de viață; vocea lor a lipsit din concertul naturei. Nu cum-va ore greerii au presințit flagelul destructor? Căutatu-s'au ore aiurea un loc mai sigur, în atmosfera cea caldă sêu în sinul pământului? Dat-au peste microbul destructor pe care invêțat l'au descoperit după lungi cercetări? Cine scie? În ori-ce casă, greerii nu ne-au cîntat în timpul verei; nu mai încapă nici o îndoială că de astă-dată au avut totu timpul se s'aprovisioneze pentru a nu striga că moru de fôme în ăilele cele rele.

Editor: Iacob Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

Cursul la bursa de Viena
din 23 Septembrie st. n. 1884.

Rentă de aur ungară 6%	122.85	Bonuri croato-slavone	100.—
Rentă de aur 4%	92.75	Despăgubire p. dijma de vin ungar.	98.90
Rentă de hârtie 5%	88.45	Imprumutul cu premiu ungar.	114.40
Imprumutul căilor ferate ungare	142.40	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	115.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	95.70	Renta de hârtie austriacă	80.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	—	Renta de arg. austr.	81.85
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	102.27	Renta de aur austr.	104.60
Bonuri rurale ungare	101.25	Losurile din 1860	134.50
Bonuri cu cl. de sortare	100.50	Acțiunile băncii austro-ungare	850.—
Bonuri rurale Banat-Timșu	100.25	Act. băncii de credit ung.	291.75
Bonuri rurale transilvane	100.50	Act. băncii de credit austr.	292.50
		Argintul — Galbin împărătesc	5.77
		Napoleon-d'or	9.67 1/2
		Mărci 100 imp. germ.	59.60
		Londra 10 Livres sterline	121.60

Bursa de București.


Cota oficială dela 10 Septembrie st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 93 1/4	vënd. 94
Renta rom. amort. (5%)	93	93 1/2
convert. (6%)	96 1/2	97 1/4
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	32 1/2	33
Credit fonc. rural (7%)	102 1/4	103
" " (5%)	90 1/2	91
" " urban (7%)	101 1/2	102
" " (6%)	97 1/2	98
" " (5%)	86 3/4	87 1/4
Banca națională a României	1400	1407
Ac. de asig. Dacia-Rom.	366.	367
" " Națională	243	244
Aur	6.—%	5.75
Bancnote austriace contra aur	2.06.	2.08

Cursul pieței Brașov
din 24 Septembrie st. n. 1884.

Bancnote românești	Cump. 9.10	Vënd. 9.12
Argint românesc	9.—	9.06
Napoleon-d'or	9.64	9.06
Lire turcești	10.90	10.94
Imperiali	9.87	9.90
Galbeni	5.64	5.68
Scrisurile fonc. »Albina«	100.50	101.50
Discontul	7—10 %	pe an.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei” se pot cumpăra în tutugiaria lui Gross (în casa prefecturii.)

 Acei domni abonați ai noștri, cari au plătit prețul abonamentului pe jumătate de an și se încheie pe un an, înainte de 1-a Aprilie a. c., sunt rugați a ne trimite diferența prețului urcăt delă 1 Aprilie c., care pentru Austro-Ungaria face 2 fl., și pentru România 8 lei.

ADMINISTRAȚIA „GAZ. TRANS.”

Tarifa anunțurilor și inserțiunilor

în „Gazeta Transilvaniei.”

Anunțuri în pag. a IV linia de 30 litere garmond fl.—cr. 6
Pentru inserțiuni și reclame pag. a III linia à . „ — „ 10

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Pentru repetiri de 3—4 orî	10%
” ” ” 5—8 ”	15%
” ” ” 9—11 ”	20%
” ” ” 12—15 ”	30%
” ” ” 16—20 ”	40%
Dela 20 de repetiri în sus	50%

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se fac învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Brașov 13 Mai 1884.

LICITAȚIUNE!

Mobilele din rămasul fericitului d. protopop Iosif Barac se vor vinde în licitațiune publică în ziua de **25 (13) Septembrie a. c.** în casele parohiale de sub Nr. 1338 în Prund cu bani gata.

Brașov în 21 (9) Septembrie 1884.

Inștiințare.

Dela 1. Octombrie a. c. mă mut cu locuința și cancelaria advocațională în strada Caldărarilor Nr. 518, în localul de până acum al judecătorei reg. de cerc, etagiul I. unde în al II-ea etagiu se află și oficiul telegrafic reg.

4—5

IOSIF PUȘCARIU.

3—3

Concurs.

Pentru ocuparea postului de al doilea învățător la școala confesională gr. cat. din Feldru, Vicariatul Rodnei, pe temeiul concluderii senatului școlastic din 14 Septembrie a. c. se scrie concurs.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt următoarele: 200 fl. din fondul școlii confesionale gr. cat. a Feldrului.

Doritorii de a ocupa acest post de al doilea învățător să se susțină suplicile lor la subscrisul senatului până în 4 Octombrie a. c. st. n. la care să se alăture cartea de botez, testimoniu preparandial și testimoniu de calificare, — și suplicile înrate mai târziu să voru retransmise.

Dela Senatul Școlii gr. cat. Feldru în 16 Sept. 1884.

președintele
Gregoriu Mureșeanu.

notarul
Ioane Cosma,
învățător.

1—3

Concurs.

Devenind vacante următoarele stipendii și anume:

- Cel de 100 fl. pe an pentru studenți la școala comercială din patrie
- Cel de 50 fl. v. a. din fundațiunea „Dobâca” pentru gimnasiști născuți din comitatul de odinioară al Dobâcei.
- Cel de 20 fl. v. a. din fundațiunea „E. D. Bașota”, pentru gimnasiști; cu preferență celor din munții apuseni sau din fostul district al Năsăudului.
- Cel de 60 fl. din fundațiunea „Galiană” pentru gimnasiști.
- Mai departe fiind a se conferi de nou:
- Un stipendiu de 50 fl. din fundațiunea fraților (Radu și George Riurianu, pentru studenți dela școle medii.
- 2 ajutoare à 20 fl. pe an din fundațiunea „Tofaleană” pentru seriși cu preferență pentru descendenți din vr'o familie a fostei mune „Tofaleu.”

Se scrie prin acesta concurs pentru conferirea lor. Cereș au se fie prezentate subsemnatului comitet până la 20 Octombrie st. n. a. c. însoțite pentru stipendiile de sub a—e de următoarele documente:

- Atestat de botez.
- Atestat școlastic de pe semestrul al II-lea al anului școlastic precedent.
- Atestat de frecvență din anul școlastic curent.
- Atestat de sărăcie, eventual de stare orfană, dela primăria comunală, vidimat de oficiul pretorial.
- Declarațiunea că nu capătă din altă loc vreu stipendiu Ear la cele de sub f) pe lângă atestat de botez, atestat școlastic de cel puțin a 4-a clasă elementară și atestat de sărăcie, contract încheiat cu măiestrul la care se află în învățătură.

Din ședința comitetului asociațiunii transilvane pentru literatură română și cultura poporului român, ținută la Sibiu în 3 Sept. st. n. 1884.

Iacob Bologa,
v.-președinte.

G. Barițiu,
secret.